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Liebe Sammlerfreunde,
mit dem hier vorliegenden Katalog des Auktionshauses
Vladimir Gutowski präsentieren wir Ihnen ein hervorra-
gendes Angebot an seltenen und gesuchten Objekten, die
– unserer „Philosophie" entsprechend – sehr günstig aus-
gerufen werden.

Unsere Ausrufpreise bzw. Startpreise sind Limitpreise.
Gebote unter diesen Preisen werden nicht angenommen.

Ihre Schriftgebote werden protokolliert und am
Auktionstag berücksichtigt, als wären Sie persönlich im
Saal anwesend. 

Den Zuschlag bekommt das höchste Gebot, aber nur um
ca. 5 -10% über dem zweithöchsten Gebot.

Ihre Schriftgebote können Sie an unsere Adresse in 38170 Kneitligen, Kattenbeek 3
oder per Telefax senden.

Rufen Sie uns an, wenn Sie Fragen haben. Wir stehen Ihnen gerne jederzeit zur
Verfügung. 

Und denken Sie bitte daran, Ihre Gebote rechtzeitig abzuschicken!

Die Kataloggebühr beträgt 10,00 EUR. Mit der Überweisung des Betrages sichern
Sie sich die Zusendung des nächsten Auktionskataloges, außerdem erhalten Sie
automatisch die Ergebnisliste zugeschickt. 

Viel Erfolg bei Ihren Geboten wünschen Ihnen 

Ihr Vladimir  Gutowski 
und die Mitarbeiter

Erhaltungshinweise
UNC = Druckfrisch
EF = Tadellos, leichte Knickspuren
VF = Normaler Erhaltungszustand mit

Umlaufspuren und Einrissen
F = Stark beschädigt, sammelwürdig

Die Besichtigung der Auktionsware ist vom 26. Oktober bis zum 30. Oktober 2009  in den Räumen der Bürogemeinschaft
Salzbergstrasse 2 in Wolfenbüttel möglich. Bitte vereinbaren Sie einen Besichtigungstermin mit mir!

Nutzen Sie das neue 3-Jahre-Vorteils-Abonnement für 8 Auktionskataloge:  für nur 49,00 EUR bekommen Sie drei

Jahre lang alle Kataloge des Auktionshauses Gutowski geliefert. Nach jeder Auktion bekommen Sie ohne Mehrkosten

die Ergebnisliste zugeschickt. Sie sparen 31,00 EUR gegenüber Einzelbezugspreisen von 80,00 EUR!

E-Mail: gutowski@gmx.com

Seltenheits-Schlüssel
R 12 = 1 Stück bekannt
R 11 = 2 Stücke bekannt
R 10 = 3-5 Stücke bekannt
R 9 = 6-10 Stücke bekannt
R 8 = 11-25 Stücke bekannt
R 7 = 26-50 Stücke bekannt
R 6 = 51-100 Stücke bekannt
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Nr. 1240 Entfällt

Schweden

Nr. 1241 Schätzpreis: 350,00 EUR
Startpreis: 160,00 EUR

AB F.W. Hasselblad & Co.
Aktie 1.000 skr, Nr. 62608
Göteborg, 3.11.1919 EF
Gründeraktie (R 9). Gegründet am 15.5.1841 von
Fritz Victor Hasselblad in Göteborg als Handels-
haus. Die Stadt Göteborg mit ihrer Nähe zu den
mitteleuropäischen Handelszentren und ihrer lan-
gen Handelstradition mit Großbritannien, den Nie-
derlanden, Dänemark und Deutschland, war für
ein internationales Import-Export-Unternehmen
ideal geeignet. F. W. Hasselblad & Co. wurde bald
zu einem der am schnellsten wachsenden schwe-
dischen Handelshäuser. Arvid Viktor Hasselblad,
Sohn des Firmengründers und ein begeisterter
Amateurfotograf, gründet 1885 innerhalb der
Firma eine eigene Fotoabteilung, die bald zum
wichtigsten Zweig der Firma wird. Es erfolgt eine
exklusive Partnerschaft mit George Eastman, dem
Gründer des Unternehmens East Kodak Co. 1908
wird dann die Fotoabteilung als eigenständige
Firma Hasselblads Fotografiska AB ausgegliedert.
Die F. W. Hasselblad & Co. wird 1919 in eine AG
umgewandelt. Karl Erik Hasselblad, der Vater von
dem späteren Erfinder Victor, leitet dann die bei-
den Unternehmungen als Präsident, wobei die AB
F. W. Hasselblad & Co. die Kontrolle behält: sie
hält 14579 Aktien der Hasselblads Fotografiska
AB. 1937 eröffnet Victor sein eigenes Geschäft, die
Victor Foto. 1941 schuf er mit der nach ihm
benannten 6x6-Spiegelreflexkamera das bisher
beste Kamerasystem. Großformatige Unterdruck-
abbildung des Geschäftshauses, wo knapp 600
Angestellte für Hasselblad tätig waren. Doppel-
blatt, inwendig übertragen auf den großen
Erfinder Victor Hasselblad. Mit eingedruckter
Steuermarke. Sehr günstig angeboten!

Schweiz

Nr. 1242 Schätzpreis: 200,00 EUR
Startpreis: 90,00 EUR

AG der Hotels réunis in St. Moritz
4,5 % Partial-Obl. 1.000 Fr., Blankette
Chur und St. Moritz-Bad, 1.10.1883 EF
Teil einer Anleihe von 160.000 Fr., eingeteilt in 160
Partial-Obl. Rückseitig genaue Angaben über als
Sicherheit verpfändeten Liegenschaften. Dekorati-
ve Zierumrandung im Historismusstil mit Blumen-
vasen und Puttos. Doppelblatt, inwendig Bedin-
gungen. Lochentwertet. Wohl ein Unikat!

Nr. 1243 Schätzpreis: 325,00 EUR
Startpreis: 150,00 EUR

AG Stadt-Theater in Basel
Actie 250 Fr., Nr. 132
Basel, 1.5.1874 VF
Uralte, bereits 1828 konstituierte Gesellschaft.
Originalsignaturen lochentwertet.

Nr. 1244 Schätzpreis: 100,00 EUR
Startpreis: 50,00 EUR

Kommandit-AG Felder & Cie.
Aktie 250 Fr., Nr. 250
Sursee, 27.7.1899 VF-
Die Gesellschaft war im Bezirkshauptort Sursee
des Kanton Luzern ansässig, in dem hauptsäch-
lich Obstbau, Viehmärkte, Maschinen-, Textil-,
Karosserie- und Lebensmittelindustrien angesie-
delt sind. Originalunterschriften. Mit kpl. anh.
Kupons. Stellenweise stockfleckig.

Nr. 1245 Schätzpreis: 265,00 EUR
Startpreis: 100,00 EUR

Politische Gemeinde Wetzikon
3,75 % Obl. 500 Fr., Nr. 16
Wetzikon, 11.4.1889 EF/VF
Gemeinde im Kanton Zürich mit Kantonsschule.
Vor allem Textil-, Maschinen- und Apparateindu-
strie. Mit anh. Kupons.

Nr. 1246 Schätzpreis: 400,00 EUR
Startpreis: 180,00 EUR

S.A. de Champel Beau-Sejour
Aktie 500 Fr., Nr. 612
Genf, 31.12.1893 EF-
Die 1887 gegründete Gesellschaft errichtete einen
Vergnügungspark in Champel bei Genf. Hochdeko-
rativ, Umrahmung mit wasserspeienden Fabelfi-
schen, Neptun und barbusiger Nixe. Mit anh. rest-
lichen Kupons.
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Nr. 1247 Schätzpreis: 180,00 EUR
Startpreis: 75,00 EUR

Sumatra-Tabak-Gesellschaft 
„TANDJONG-KASSAU“
Namen-Prior.-Aktie 1.000 Fr, Nr. 396
Zürich, 1.2.1896 EF/VF
Auflage 607. Gegründet 1894 mit einem Kapital
von 652.000 Fr. Großes Hochformat, sehr dekora-
tive Zierumrandung. Originalunterschriften.

Nr. 1248 Schätzpreis: 650,00 EUR
Startpreis: 300,00 EUR

“VULCAN” Schweizerische Automobil-
und Motorboot-Fabrik AG
Aktie 500 Fr, Blankette
Altstetten, 26.6.1905 EF/VF
(R 12) Blankette der Gründeraktie. Die Gebrüder
Hampson brachten in England 1902 den ersten
“Vulcan” heraus, ein Ein-Zyliner-Modell mit Rie-
menantrieb. 1905 erfolgte eine bedeutende Erwei-
terung des Produktionsprogramms und zugleich
die Lizenzvergabe an Automobilfabriken auf dem
Festland. Ab 1923 arbeitete Vulcan eng mit Lea-
Francis zusammen. Der Bau von Personenwagen
wurde 1928 zugunsten der Lastwagen-Produktion
aufgegeben. Im Unterdruck sehr große Ansicht
der Fabrik im Rheintal mit Bodensee und Alpen im
Hintergrund. Umrahmung mit Jugendstil-Elemen-
ten. Mit anh. Kuponbogen. Lochentwertet. 

Spanien

Nr. 1249 Schätzpreis: 240,00 EUR
Startpreis: 100,00 EUR

Barcelona-Auto S.A.
Accion 250 Peseten, Nr. 744
Barcelona, 10.7.1914 EF/Vf
Gründeraktie, Auflage 2.000. Grossformatiges
Papier mit sehr dekorativer Abbildung eines Old-
timers. Originalsignaturen. Mit anh. restlichen
Kupons. Sehr günstig angeboten!

Nr. 1250 Schätzpreis: 300,00 EUR
Startpreis: 120,00 EUR

Cia. Barcelonesa de Electricad S.A.
Espanola (Barceloneser Elektricitäts-
Gesellschaft Spanische AG)
4 % Obl. 500 Peseten, Nr. 7031
Barcelona, 1.8.1907 VF-
Auflage 15.000. Originalunterschrift von Hugo
Herberg, dem Vertrauten von Emil Rathenau.
Herberg baute nicht nur das Straßenbahnnetz von
Barcelona auf, sondern koordinierte auch die
gesamten AEG-Aktivitäten in Spanien.. Die 1894
durch die deutsche AEG gegründete Gesellschaft
übernahm die bedeutende Soc. Espanola de Elec-
tricidad, die sich zuvor in Hand englischer Inve-
storen befand. Wunderschöne Jugendstilgestal-
tung, links eine Straßenlaterne, Stromgenerator,
rauchende Schornsteine. Einriß am linken Rand
unfachmännisch hinterklebt. Lochentwertung. Ein
herausragendes Papier, sehr günstig angeboten!

Nr. 1251 Schätzpreis: 80,00 EUR
Startpreis: 50,00 EUR

Cie. General de Auto-Transportes
S.A. A.T.S.A.
Acción 500 Peseten, Nr. 770
Manresa, 29.3.1935
Gründeraktie, Auflage 1.400. Ein äußerst dekorati-
ver farbiger Ttitel, Landschaftszeichnung im
Unterdruck, Blütenumrandung, drei Wappen. VF+

Nr. 1252 Schätzpreis: 85,00 EUR
Startpreis: 40,00 EUR

El Moreral S.A.
Accion 1.000 Peseten, Nr. 133
Valencia, 5.6.1945 EF
Gründeraktie, Auflage 1.000. Seidenmanufaktur,
gegründet am 5.6.1945. Witzig gestaltete Vignette:
die sieben Zwerge bringen Schneewittchen Kar-
tons mit den Firmenprodukten, links die imposan-
ten Werksanlagen.

Nr. 1253 Schätzpreis: 250,00 EUR
Startpreis: 100,00 EUR

Industrie Nacional Metalurgica S.A.
Fabrica de Automóviles RICART ESPANA
Accion 500 Peseten, Nr. 6544
Barcelona, Juni 1927 EF+
Gründeraktie. Wilfredo Pelayo Ricart, zuvor ein
Luftfahrtpionier, produzierte ab 1922 Rennwagen.
1927 erregten seine neuen 4- und 6-Zylinder-
Modelle auf dem Pariser Autosalon Aufsehen. Im
gleichen Jahr Fusion mit Espana, die bereits seit
1917 Luxus-Automobile bauten. Berühmt wurde
der Espana 3, von dem nur zwei Prototypen
gebaut wurden, einer davon für König Alfonso XIII.
Sehr schöner Druck, Firmenemblem mit Königs-
krone, Faksimile-Unterschrift W. P. Ricart. Mit
komplett anhängenden Kupons. 

Nr. 1254 Schätzpreis: 350,00 EUR
Startpreis: 175,00 EUR

Königreich Spanien (Don Carlos VI.)
5% Staatsschatzschein 5.000 $ = 1.080 £, Nr. 107
London, 15.9.1852 VF
(R 10) Staatsanleihe eines Königs in spe, zahlbar
ein Jahr nach der Thronbesteigung durch Don
Carlos VI. Don Carlos Luis de Borbón, Graf von
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Montemollin (1818-1861), Sohn von dem Thron-
prätentenden Don Carlos Maria Isidoro de Bor-
bón, der als Karl V. von den Karlisten unterstützt
wurde und die erfolglosen Karlistenkriege ent-
fachte, erbte 1845 die Thronrechte von seinem
Vater. Die geplante Eheschliessung mit Isabella II.,
der Königin von Spanien 1833-1868, kam nicht
zustande, weil Carlos VI. auf der Anerkennung sei-
ner Thronrechte bestand. 1850 heiratete er Caroli-
ne of Sicily und regierte über das Königreich von
Neapel-Sizilien. 1860, nachdem er von Garibaldi
aus Sizilien verjagt wurde, unternahm er einen
Aufstandsversuch in Spanien um seinen Thronan-
spruch durchzusetzen, wurde aber gefangenge-
nommen und erst freigelassen, als er seinen Thro-
nansprüchen entsagt hatte. Seinen Verzicht hatte
er übrigens kurze Zeit später widerrufen und ver-
erbte den Thronanspruch seinem Sohn Karl VII.
Nach der Abdankung des Königs Amadeus 1873
erschien Karl VII. in Spanien und konnte in einigen
baskischen Provinzen festen Fuß fassen. Nach
mehreren Siegen unterlag er und floh nach Frank-
reich. Hochinteressantes Dokument zur Geschich-
te der Karlisten, die dem Land mehrere blutige Bür-
gerkriege aufgezwungen haben. Die Karlisten,
besonders zahlreich in Navarra, schlossen sich
1936 der Erhebung des Generals Franco an und
stellten einen eigenen Wehrverband, die Requetés,
auf. Im April 1937 vereinigte Franco die Karlisten
mit der Falange. Die hier angebotene Anleihe trägt
die eigenhändige Signatur des königlichen Kom-
missars Juan F. de Lara. Zwei Ecken mit abgesplit-
terten Spitzen. Das letzte Stück beim Einlieferer
(vor Jahren fand er insgesamt nur drei Exemplare!).

Nr. 1255 Schätzpreis: 80,00 EUR
Startpreis: 30,00 EUR

Productos Selectos del Cerdo S.A.
Aktie 500 Peseten, Nr. 45
Manlleu, 18.11.1923 EF
Auflage 400. Fleischerei in Manlleu in Katalonien,
gegründet am 18.11.1923, produzierte Wurstwaren

aus Schweinefleisch. Sehr dekorativ mit zwei Frau-
en, die die Wurste der Ges. präsentieren, rechts
ein Schwein. Rückseitig Statuten.

Nr. 1256 Schätzpreis: 130,00 EUR
Startpreis: 60,00 EUR

Soc. Especial Minera La Aprovechada
1/4 Accion o.N., Nr. 12
Cartagena, 15.6.1874 EF/VF
Auflage 71 x 4. Die 1868 in Cartagena gegründete
Bergwerksgesellschaft betrieb eine Mine in Lomi-
ca Larga, Kreis Rincón de San Ginés. Sehr dekora-
tive barocke Zierumrandung mit zwei kleinen Vig-
netten, oben Karte mit Lage der Felder, Lithogra-
phie. Originalsignaturen.

Nr. 1257 Schätzpreis: 450,00 EUR
Startpreis: 150,00 EUR

Soc. Minera La Carbonera de Cordoba
1/2 Accion 1.000 Reales, Nr. 146
Madrid, 1.10.1855 EF
Gründeraktie, Auflage 450. Die Gesellschaft war an
11 Kohlebergwerken im Bezirk Fuente obejuna
(nordwestlich von Cordoba) beteiligt. Ihr Kapital
bestand aus 450 einzuzahlenden Aktien (“de
pago”) und 150 Schutzaktien (“amparadas”),
wobei letztere offensichtlich den Gründern vorbe-
halten blieben. Herrliche Gestaltung mit barocker
Umrahmung mit Engeln, Bergleuten und Berg-
werks-Szenen, Originalunterschriften. Die Aktie ist
ganz in Gold gedruckt!  Äußerst selten!
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Nr. 1258 Schätzpreis: 450,00 EUR
Startpreis: 150,00 EUR

Soc. Minera La Carmelita
Accion 1/4 Anteil, Nr. 101
Madrid, 1.2.1857 VF+
Auflage 110. Die Gesellschaft betrieb drei Eisen-
und Silberminen “Cruz”, “San Jose” und “Virgen del
Carmen” in der Region Murcia im Südosten Spani-
ens am Mittelmeer. In den Eisenerzgruben in der
Jaroso-Schlucht, Kreis Lorca, in der Sierra Almag-
rera der Provinz Murcia, fanden die Bergleute 1839
einen stark silberhaltigen Gang, was zum Aus-
bruch eines Silber-Booms in der Region in den dar-
auffolgenden Jahrzehnten führte. Großformatiges
Papier, wunderschön verziert, unten Vignette mit
Darstellung einer primitiven Mine, als Lithogra-
phie gedruckt. Mehrere Originalsignaturen. Dop-
pelblatt, inwendig drei Übertragungsvorgänge bis
1862, rückseitig mehrere Dividenstempel. Doppel-
blatt, inwendig Übertragungen bis 1862.

Nr. 1259 Schätzpreis: 350,00 EUR
Startpreis: 125,00 EUR

Soc. Minera “La Estrella Polar”
Accion 1/4 Anteil, Nr. 25
Murcia, 1.8.1877 EF

Die im April 1873 gegründete Gesellschaft betrieb
eine Bleimine “San Juan” in der Region Murcia im
Südosten Spaniens am Mittelmeer. Wunderschön
verziertes Papier, als Federlithographie ausge-
führt. Originalsignaturen, links oben eine dekora-
tive Steuermarke. Doppelblatt. Äußerst selten!

Nr. 1260 Schätzpreis: 90,00 EUR
Startpreis: 45,00 EUR

Sociedad General de Riegos
Acciones 10 x 50 Peseten, Nr. 772
Barcelona, 30.6.1905 EF
Gründeraktie. Bewässerungssgesellschaft, gegrün-
det 1905. Sehr dekorative Gestaltung mit Blüten,
Jugendstil-Elementen, in der Platte vom Künstler
signiert. Mit kpl. anh. Kupons.

Nr. 1261 Schätzpreis: 200,00 EUR
Startpreis: 60,00 EUR

Sociedad General del Puerto de Pasajes
Accion de Beneficio, Nr. 2474
San Sebastian, 1.8.1885 VF
Gründeraktie. Über den Hafen Pasajes, wenige
Kilometer östlich von San Sebastian, der Haupt-
stadt des Baskenlandes, wurden bedeutende
Wein-, Eisen- und Blei-Exporte sowie Kohleimpor-
te abgewickelt. Sehr großformatig (40 x 32 cm),
herrliche Umrahmung mit großer Ansicht des ein-
drucksvollen natürlichen Hafens mit Segelschiffen
und Hafenbahn. Knickfalten. Mit anh. restlichen
Kupons.

Südafrika

Nr. 1262 Schätzpreis: 120,00 EUR
Startpreis: 60,00 EUR

Consolidated Oil Fields of South Africa
5 shares à 1 £, Nr. 1744
22.4.1913 VF
Die Ölbohrgesellschaft wurde im Sept. 1912 einge-
tragen. Zweck war Öl und andere Minerale auf
einem 100.000 acres großen Besitz im Ceres

District von South Africa, ca. 100 Meilen nördlich
von Cape Town zu fördern. Mit zwei schönen Vig-
netten: Abb. Gebirge und Schiffen auf offener See.

Nr. 1263 Schätzpreis: 200,00 EUR
Startpreis: 100,00 EUR

South African Republic (Transvaal)
Scrip for 5% Bond 1.000 £, Specimen
London, 13.7.1892 EF
(R 11) Nullgeziffertes Specimen. In die durch Krie-
ge entvölkerten Gebiete Transvaals wanderten
nach 1835 aus der Kapkolonie (nach 1843 auch
aus Natal) größere Scharen von weißen Afrika-
nern (Buren) ein, die mit der britischen Herr-
schaft unzufrieden waren. 1856 entstand der Frei-
staat Transvaal, der sich ab 1884 Südafrikanische
Republik nannte. 1880 kam es zum Krieg zwischen
den Buren und Grossbritannien. Nach dem Sieg
der Buren bei Majuba erkannte die britische
Regierung die Unabhängigkeit Transvaals am
3.8.1881 an. 1900 wurde Transvaal von Grossbri-
tannien annektiert. Das zunächst als britische
Kronkolonie verwaltete Transvaal erhielt am
12.1.1910 die parlamentarische Selbstregierung,
am 31.5.1910 wurde es eine Provinz der Republik
Südafrika. Die Staatsanleihe wurde aufgenommen
während der Regierungszeit von Paulus Kruger,
genannt Ohm Krüger. Er weigerte sich, die Unab-
hängigkeit des Burenstaates aufzugeben und
nahm an zwei Kriegen gegen Grossbritannien teil
(1880/81 und 1899). 1892 konnte Transvaal mit
Hilfe des Londoner Bankhauses N. M. Rothschild
& Sons die Staatsfinanzen um die im Feindesland
aufgenommene Anleihe im Volumen von 2,5 Mio. £
aufstocken. Ein Meisterstück von Rothschild als
Musterstück aus dem Archiv von Bradbury, Wil-
kinson & Co. Lochentwertet.
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Tschechoslowakei

Nr. 1264 Schätzpreis: 180,00 EUR
Startpreis: 75,00 EUR

AG vormals Skodawerke in Pilsen
Aktie 10 x 1.000 Kc., Nr. 95231-40
Prag, 16.12.1941 EF
In die 1900 gegründete AG brachte der Ritter von
Skoda seine Fabriken ein. Überaus bedeutende
Gussstahl-, Maschinen- und Waffenfabrik, ab 1924
auch Automobilbau. Zunächst wurde ein von
Marc Birkigt konstruierter Hispano-Suiza in Lizenz
nachgebaut, kurz darauf übernahm Skoda die
Automobilfabrik von Laurin & Klement in Mladá
Boleslav. Die dort produzierten Eigenentwicklun-
gen wurden schnell zu Verkaufsschlagern (und
blieben es auch während der ganzen kommunisti-
schen Ära). 1990 wurden die Skoda-Automobil-
werke von VW übernommen und sind seitdem
eine der Marken des VW-Konzerns. Die Skoda-
Maschinenbaubetriebe lehnten sich überwiegend
an Siemens an. Mit Skoda-Emblem. Zweisprachig
deutsch/tschechisch. Doppelblatt, mit restlichen
Kupons.

Nr. 1265 Schätzpreis: 600,00 EUR
Startpreis: 240,00 EUR

Deutsche Agrar- und Industriebank 
Aktie 400 K, Nr. 28566
Prag, 1.12.1919 EF/VF
(R 10) Auflage 15.000. Gründung 1912 als “Deut-
sche Agrarbank für Österreich” als Zentralstelle
für land- und forstwirtschaftliche Betriebe. Sie
besaß das Recht, Pfandbriefe auszugeben. 1918
Einrichtung einer eigenen Holzhandlung. 1919
wurde der Name wie oben geändert; in den Jahren
darauf wurden in rascher Folge 19 Filialen in allen
größeren Städten der jungen Tschechoslowakei
gegründet. Eine der dekorativsten Bankaktien
überhaupt, mehrfarbiger Druck mit Motiven aus
der Landwirtschaft. Doppelblatt, mit restlichem
Kuponbogen. Nur zwei weitere Stücke sind uns
seit Jahren bekannt.

Nr. 1266 Schätzpreis: 40,00 EUR
Startpreis: 20,00 EUR

“Lux” Fabriken 
elektrischer Glühlampen AG
Aktie 1.000 Kr., Nr. 730
Prag, 1.8.1920 EF+

Laut Börsenhandbuch gegründet am 15.1.1921.
Hergestellt wurden Glühlampen und Beleuch-
tungskörper. 1921 wurde in Privoz eine eigene
Glasfabrik errichtet. Seit 1936 in Liquidation (1943
noch nicht abgeschlossen). Sehr dekorativ mit
strahlenden Glühlampen. Doppelblatt, mit restli-
chem Kuponbogen.

Türkei

Nr. 1267 Schätzpreis: 160,00 EUR
Startpreis: 80,00 EUR

Banque de Salonique S.A. Ottomane
Actie 100 F, Nr. 7197
Saloniki, 9.6.1895 VF
Gründung 1888 durch jüdische Kaufleute in Salo-
niki mit Hilfe französischer und österreichisch-
ungarischer Finanzinvestoren. Banktätigkeit, Han-
delsgeschäfte, Finanzierung öffentlicher Ausga-
ben. Die Bank unterhielt Filialen auch in Syrien
und Palästina. Dreisprachig, französisch/deutsch/
arabisch, Originalsignaturen. Doppelblatt, inwen-
dig Beschlüsse der Generalversammlung vom
9.6.1895. Doppelblatt, mit restlichen Kupons. Bis-
her kannte ich nur die Ausgaben von 1905, 1910
und 1934.

Nr. 1268 Schätzpreis: 350,00 EUR
Startpreis: 180,00 EUR

Chemin de Fer Soma-Panderma
4 % Obl. 22 £ tq. = 500 F, Nr. 69944
Konstantinopel, 28.3.1911 VF
D/H TR 2590. Die Eisenbahnstrecke Soma - Pan-
derma gehörte zur Eigenregie des ottomanischen
Kaiserreiches, sie war der asiatische Teil.
Streckeneröffnung 1912. Anleihe zur Erweiterung
der Eisenbahnstrecke Magnésie-Soma bis nach
Panderma. Übergroßes Hochformat mit Säule-
numrandung. Mit anhängenden restlichen Kupons
ab 1927, nicht entwertet.

Nr. 1269 Schätzpreis: 20,00 EUR
Startpreis: 10,00 EUR

Chemins de Fer Orientaux S.A. Turque
Aktie 80 £ tques, Nr. 66305
Istanbul, 7.4.1932 EF
D/H TR 1420. Die 1932 gegründete Staatseisen-
bahngesellschaft betrieb den Orient-Express. Den
Namen Orient-Express trugen mehrere Eisenbahn-
verbindungen zwischen Westeruropa und dem
Balkan. Mit großem geflügeltem Rad. Zweispra-
chig türkisch/englisch. Mit anh. Kupons.

Nr. 1270 Schätzpreis: 90,00 EUR
Startpreis: 25,00 EUR

Cie. des Eaux de Constantinople
S.A. Ottomane
Aktie 500 F, Nr. 22499
Constantinople, 1.5.1884 VF+
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Gründeraktie, D/H TR 1040a. Konzessioniert auf
40 Jahre für die Wasserversorgung der Stadt Kon-
stantinopel. Ende des 19. Jahrhunderts in Liquida-
tion gegangen. Äußerst dekorativ, mit Aquäduk-
ten, Pumpen, Kanälen und Wasserrädern in der
Umrandung. Steuermarken und ca. 10 Überstem-
pelungen. Mit anh. Kupons. Ganz kleine Randein-
risse sachgemäß hinterklebt.

Nr. 1271 Schätzpreis: 240,00 EUR
Startpreis: 80,00 EUR

“ITTIHAD” 
S.A. de Navigation Ottomane
Aktie 1 Ltq., Nr. 102663
Saloniki, 22.6.1911 VF
Gründeraktie. Schiffahrtsgesellschaft im damals
zum ottomanischen Reich gehörenden, heute grie-
chischen Saloniki, gegründet 1911 von einflußrei-
chen Persönlichkeiten der damaligen politischen
Elite: Eyüp Sabri bey, Ismail Beyzade Fuat Bey,
Kerim Beyzade Tevfik Bey von Saloniki, Ali Vafi
Bey von Kreta, Ibrahim Fikri Bey und Ihsan Nami
Bey. Großformatig und sehr dekorativ mit großer
Schiffs-Vignette.. Am Rand und an der Knickfalte
etwas fleckig bzw. gebräunt. Äußerst selten und
sehr niedrig limitiert!

Nr. 1272 Schätzpreis: 200,00 EUR
Startpreis: 90,00 EUR

La Minière S.A. Ottomane de Mines
Aktie 5 x 1 £ tq., Nr. 8886-90
Constantinopel, 14.7.1914 EF/VF
Gründeraktie (nicht im D/H-Katalog). Die 1914
gegründete Gesellschaft betrieb das Tchaj-Damar-
Bergwerk bei Zonguldak (im Nordwesten der Tür-
kei am Schwarzen Meer). Sehr dekorativ, mit Abb.
des Bergwerks. Zweisprachig ottomanisch/franzö-
sisch. Mit komplett anh. Kupons.

Nr. 1273 Schätzpreis: 120,00 EUR
Startpreis: 40,00 EUR

Ottoman Company
1 share à 20 £, Nr. 6341
1.7.1865 EF
D/H TR 1030. Das wohlklingende Unternehmen
wurde 1865 gegründet, um seine Geschäfte als
Provisionshändler, Finanz- und Generalvertreter
sowie als Lagerhausbetreiber - und Kaiaufseher im
Osmanischen Reich, aufzunehmen. Von den
500.000 £ Gründungskapital, eingeteilt in 25.000
Aktien à 20 £, konnten aber nur 8.50 Aktien plat-
ziert werden. Der größte Aktionär war Pierre
Topuz aus Smyrna (heute Izmir), einem wichtigen
Handelszentrum der Türkei. Die Verwaltung der
Gesellschaft befand sich in London, wo im Mai
1866 anlässlich einer Gesellschafterversammlung
die freiwillige Auflösung der Gesellschaft disku-
tiert wurde. Doch bereits im Juni ging die Gesell-
schaft in Konkurs. Von den 17.000 £ Kapitalzufluss
aus Aktienzeichnungen des vergangenen Jahres
befand sich bis auf 68 £ nicht mehr in der Kasse.
Ein offensichtlich wohl geplanter Anlagebetrug
fand sein Ende. Geblieben ist eine stimmungsvolle
Aktie mir einer Handelsszene nahöstlicher Gelas-
senheit, die dem Inhaber Wohlstand und Mehrung
seines Kapitals verhieß. Herrliche Gestaltung mit
Palmen, Kamelen, Beduinen und Frachtstücken.
Originalsignaturen.

Nr. 1274 Schätzpreis: 150,00 EUR
Startpreis: 40,00 EUR

Soc. Impériale Ottomane d’Eclairage
par le Gaz et l’Électricité S.A.
Action 500 F, Nr. 644
Constantinople, 8.8.1891 EF
Gründeraktie, Auflage 12.000, nicht im
Drumm/Henseler-Katalog. Gründung mit französi-
schem Kapital für die Gasbeleuchtung der Städte
Kadi-Keuy, Scutari sowie weiterer Orte an der
asiatischen Schwarzmeerküste. Mit damals 35000

Einwohnern, gelegen am Ausfluss des Bosporus in
das Marmarameer, war Kadiköi wegen der beque-
men Dampferverbindung mit Konstantinopel ein
beliebter Sommeraufenthalt. Der Nachbarort Hai-
dar-Pascha war Ausgangspunkt der bedeutsamen
Eisenbahn nach Angora. Zweisprachig franzö-
sisch/ottomanisch. Mit kpl. anh. Kupons.

Nr. 1275 Schätzpreis: 300,00 EUR
Startpreis: 90,00 EUR

Société Générale du Théatre 
S.A. Turque
Action 5 x 25 £tq., Nr. 10441-45
Constantinople, von 1923 EF/VF
Gegründet 1920 von Kazim Refik Bey zum Bau und
Betrieb von Theater und Kinos in der Hauptstadt
des osmanischen Reichs. Aufgelöst nach
Beschluß in der Generalversammlung im Jahre
1944. Quadratisch, sehr hübsche Umrahmung,
zweisprachig französisch/osmanisch, rückseitig
Statuten. Äußerst selten angeboten, sehr niedrig
limitiert.

Nr. 1276 Schätzpreis: 200,00 EUR
Startpreis: 90,00 EUR

Société Ottomane du Chemin de Fer
de Damas-Hamah et Prolongements
4 % Obl. 500 F = 22 £ tq., Nr. 49240
Konstantinopel, 10.6.1901 VF
Auflage 90.000, D/H TR 2400. Gegründet 1890 zum
Betrieb und Ausbau der Eisenbahnstrecke Homs-
Tripoli. Verwendung der Anleihe: Betrieb und Aus-
bau der Strecke Rayak - Hamah. Zweisprachig
französisch/ottomanisch. Für diese Ergänzungs-
anleihe garantierte die kaiserlich ottomanische
Regierung eine Brutto-Einnahme von 11.000 F pro
Jahr und Kilometer. Mit anh. restlichen Kupons.

Nr. 1277 Schätzpreis: 80,00 EUR
Startpreis: 25,00 EUR

Tabak-Regie-Gesellschaft des
Türkischen Reiches Ottomanische AG
5er-Aktie 44 £ tq. = 40 L stg. = 1.000 F, Nr.
117056-60
Konstantinopel, Mai 1914 EF
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